

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

Апрѣля 15. № 8. 1871 года.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ТОРЖЕСТВЕННАГО ВОСПОМИНАНИЯ СПАСЕНИЯ ЖИЗНИ
БЛАГОЧЕСТИВЪЙШАГО ГОСУДАРЯ НАШЕГО ИМПЕРА-
ТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА 4-го Апрѣля

1866 г. (*)

Кто простретъ руку свою на Хри-
ста Господня и неповиненъ будетъ?
(І Цар. 26, 9).

Необычайное въ лѣтописяхъ нашего отечества воспоми-
наемъ мы нынѣ событіе. Въ Русскомъ Православномъ Цар-
ствѣ, искони отличающемся преданностью и любовью къ своимъ
Монархамъ, нашелся отверженецъ, который осмѣялся пося-
гнуть на драгоцѣнную жизнь ГОСУДАРЯ. Пять лѣтъ прошло,
какъ совершился этотъ глубоко прискорбный фактъ, но ужасъ
впечатлѣнія онаго не забытъ нами и досель. И досель сердца
всѣхъ истинно Русскихъ замираютъ отъ страха, воспоминая
ту роковую минуту, когда рука убийцы злобно направляла

(*) Произнесено въ Александроневской церкви г. Вологды, на
Архиерейскомъ литургійномъ служеніи, 4-го Апрѣля, 1871 года.

смертоносное оружіе противъ Помазанника Божія, а въ священной Особѣ Его въ самое сердце Россіи. Покушеніе на цареубійство—преступленіе всегда и вездѣ великое и страшное, но для Православной Россіи, и во дни настоящаго царствованія, оно особенно является страшнымъ. Ибо какого великаго дара Божія мы могли внезапно лишиться,—какое сокровище драгоцѣнное мы могли потерять неожиданно, и какая глубокая бездна скорби и несчастія угрожала странѣ?!. Нѣкогда Духъ Божій, изображая величіе Небеснаго Царя, въщаль устами тайнозрителей, что самое Имя Его есть драгоцѣнное, всѣхъ услаждающее, муро: *Муро изліянное Имя Его.* (Пѣсн. Пѣсн. 6, 2). Подобное, къ утѣшенію нашему, мы можемъ сказать и объ Августѣйшемъ Самодержцѣ нашемъ; ибо съ имениемъ Его нераздѣльно связуется отнынѣ все, что есть у насъ великаго и доблестеннаго, благаго и ободряющаго. Взошедші на прародительскій престолъ въ самый разгаръ войны Крымской, среди разрушительныхъ громовъ и молній Севастопольскихъ, великій Государь нашъ прежде всего изрекъ военной бурѣ: «престани;» и когда, по мощному слову Его, волны брани улеглись, и настала тишина велия, Онъ Державный—все свое царственное вниманіе обратилъ на внутреннее устройство народной Русской жизни. *Муро изліянное Имя Его.* Драгоцѣнное муро это излилось и постоянно изливается въ тѣхъ государственныхъ реформахъ, которыя знаменуютъ наше время, и въ тѣхъ великихъ предначертаніяхъ, которыя, къ истинному благу Отечества, неустанно пишетъ царственная деспица Его Величества,—и благоуханіе этого мура обоняетъ уже вся Россія на всѣхъ обширныхъ предѣлахъ, и во всѣхъ сословіяхъ и вѣдомствахъ... И этого то великаго отца Отечества, эту то самоотверженную любовь,—этотъ то воистину даръ Божій злоумышляли отнять—нетолько у насъ Русскихъ, но и у всего человѣчества...

Въ спасеніи жизни Государя дарована намъ великая милость Божія. Въ преступномъ покушеніи на цареубійство

преподанъ намъ важный и поучительный урокъ. Гдѣ же исто-
чникъ и начало этого великаго государственного зла, на ка-
кой почвѣ оно явилось, и подъ какими вліяніями возрасло и
созрѣло, куда оно было направлено, и къ чему стремилось?—
Историческая жизнь Русского царства представляеть намъ
почти постоянное стремленіе къ государственному единству; и
если главнымъ дѣятелемъ при этомъ являлась власть Госуда-
рей—собирателей Русской земли: то за народомъ, хотя у него
еще не было никакихъ самостоятельныхъ политическихъ убѣ-
жденій, безспорно, должно признать въ высшей степени ин-
стинкѣ этого единства, во имя которого онъ съ самоотверже-
ніемъ приносилъ неисчислимыя жертвы на алтарь Отечества.
Великія реформы настоящаго царствованія глубоко отзвались
въ Русскомъ обществѣ; повсюду въ массахъ народа стала об-
наруживаться новая общественная жизнь на новыхъ началахъ,
съ новыми стремленіями, и съ новою дѣятельносгію, болѣе
или менѣе, сознательною. Что удивительного, если первыя
проявленія свободныхъ жизненныхъ отпавленій, и притомъ не
всегда еще согласныхъ между собою, многимъ могли показать-
сь, и на самомъ дѣлѣ показались признаками междусосло-
вой разлады, международной борьбы въ Русскомъ общес-
твѣ? Думали объ опасныхъ политическихъ стремленіяхъ, ви-
дѣли въ государствѣ враждебныя Правительству партии, слы-
шали какой то отдаленный зловѣцій гулъ. Для враговъ и за-
вистниковъ Россіи, мечтающихъ объ ослабленіи и униженіи
ея, не могло быть благопріятнѣе поры къ осуществленію своихъ
темныхъ замысловъ... И вотъ начинается усиленная дѣтель-
ность подпольной прессы, являются прокламаціи содержанія
самаго возмутительнаго, города и веси освѣщаются заревомъ
пожаровъ; открывается Польский мятежъ, залитый Русскою
кровью, и наконецъ дерзкая рука сына погибели святотат-
ственно подъемлется на Помазанника Божія... Но что же
вышло изъ всего этого бурнаго и мятежнаго треволненія?
Чѣмъ покончились, чѣмъ завершились всѣ гнусные замыслы и

шатанія враговъ Царя и Царства Русскаго? — *Вышиній, имъ же Царіе царствуютъ,* (Притч. Солом. 8, 15) не даль торжества мятежу и злобѣ: Православный Царь спасенъ; Россія непоколебимо стоитъ и укрѣпляется, а Европа и весь свѣтъ, узрѣвъ повсюдную въ отечествѣ нашемъ, восторженную радость о спасеніи Монарха, убѣдились, что народъ Русскій по прежнему царелюбивъ, что политическая смута зародилась и созрѣла не на Русской почвѣ, и гнусный замыселъ о цареубійствѣ дѣло не Русскаго народа. И только враги и завистники наши, изъ желанія запятнать одну изъ самыхъ лучшихъ страницъ нашей Отечественной исторіи могутъ находить связь между пробуждающеюся общественною жизнью Русскаго народа и коварными замыслами мятежниковъ, воспитанныхъ не на Русскій ладъ, одушевленныхъ не Русскимъ духомъ.

Если не ошибаемся — пора броженія умовъ у насть на исходѣ, хотя, можетъ быть, мы еще и не въ самомъ концѣ переходнаго времени. Но силою историческихъ событий, поставленные на границѣ между старымъ государственнымъ строемъ, и новымъ порядкомъ вещей, мы однакоже не должны увлекаться новизною до того, чтобы совершенно забывать старое и разрывать всякую связь со своимъ прошедшимъ. Напротивъ, изучая уроки поганого гражданскаго бытія родной страны, и вполнѣ сознавая высокое достоинство оныхъ, мы съ прилежнымъ усердіемъ должны въ тоже время повторять и зады изъ прежней Русской исторіи: предки наши, если до многаго и не дошли въ цивилизаціи народной, однако же, мемало завѣщали потомству своему и поучительного. Чѣмъ всегда жило и одушевлялось наше отечество, — чѣмъ оно поддерживалось и укрѣплялось на пути своего грѣданскаго развитія? Исторія отвѣтываетъ: Вѣрою, Церковію и Православіемъ. — Въ самомъ дѣлѣ посмотрите на Русь прошедшаго времени: она, какъ дита къ груди матери, постоянно прикала къ лону Православной церкви, вдыхая въ себя животворную силу вѣры и

благодати. Въ общеніе съ другими народами она входила мало, и въ политическія дѣла ихъ не вмѣшивалась; но это не былъ тотъ мертвенный застой общественной жизни, который задерживаетъ народы на пути ихъ къ силѣ и славѣ. Чувственному оку человѣческому не подмѣтить и не опредѣлить, какъ растетъ и развивается тѣло младенца, покоющагося въ объятіяхъ матери; но оно растетъ и развивается, и со временемъ выйдетъ изъ него совершенный человѣкъ. Такъ именно жила и незамѣтно росла и развивалась наша Русь Православная. Тамъ, вдали отъ нась, народы и царства волновались и спорили между собою за свое политическое положеніе въ свѣтѣ, за свою историческую славу, за религиозныя вѣрованія, и у многихъ изъ нихъ не осталось ничего доброго изъ священной старины. Подвергалась иногда болѣзнями недугамъ и родная наша Русь, но эти недуги у ней были къ росту и возмужалости.—И вотъ, когда настало время, свѣтъ увидѣлъ царство крѣпкое, народъ могучій и сильный, успѣвшій стать и устоять въ ряду державъ первостепенныхъ. Откуда же у нась взялась эта великая сила, не занятая нами у другихъ народовъ? Эту силу даровала намъ Святая Вѣра, соединившая миллионы людей въ одну великую семью, и вдохнувшая въ эту семью одинъ и тотъ же жизненный духъ, одинъ и тѣ же животворныя начала и стремленія. Забудемъ ли этотъ поучительный урокъ, начертанный на историческихъ скрижалахъ нашего отечества?—Вѣра и Православіе прежде были и—напредъ должны оставаться душою и силою государственной нашей жизни на всѣхъ путяхъ ея исторического развитія; тогда въ православномъ царствѣ Русскомъ не будетъ мѣста и крамолѣ и мятежу—этимъ злокачественнымъ язвамъ, разрушающимъ Государственные организмы!—

Вотъ и еще для нась назидательное поученіе изъ заѣтной отечественной старины: однимъ изъ отличительныхъ, и прекрасныхъ свойствъ древне-Русскаго народнаго духа была безусловная преданность Предержащей Власти. Какъ

смотрѣть дѣти на своего отца, такъ всегда взирали наши предки на своего Монарха—съ довѣріемъ, любовью и благоговѣніемъ къ Его высокой и священной особѣ. Если бы и мы все посторонно и неуклонно держались того добра пути вѣрноподданничества и царелюбія, которымъ ходили благочестивые отцы наши,—если бы, по примѣру ихъ, и мы все и всегда, съ вѣрноподданническимъ благоговѣніемъ, взирали на благословленного Богомъ Отца Отечества; то, безъ всякаго сомнѣнія, не дожили бы до такого печального события, которое воспоминаемъ нынѣ... Въ древней Руси такъ всегда вѣлось: православная семья была самою лучшею школою, где уготовлялись сыны добле и для церкви и для отечества. И какъ желательно, чтобы эта завѣтная старина свято сохранилась у насъ Русскихъ и донынѣ... Вотъ по этому то и въ Высочайшемъ рескрипѣ (отъ 13-го Мая 1866 г.), вызваномъ событиемъ 4-го Апрѣля, въ числѣ мѣръ, къ искорененію враждебныхъ направленій въ государствѣ особенное повельно обратить вниманіе на воспитаніе юношества „въ духѣ коренныхъ истинъ“ т. е. въ духѣ св. Вѣры и преданности Государю и Отечеству... Отцы и матери! примите это не къ свѣдѣнію только, но къ самому родительскому сердцу. И если вы любите своихъ дѣтей и искренно желаете и имъ и своему отечеству добра; то старайтесь, содѣлать ихъ, и какъ можно раньше, и православно-вѣрующими и вѣрноподанными. На вашихъ рукахъ еще невинныя, чистыя души: спѣшите засѣять эту дѣственную ниву Божию сѣменемъ добрымъ. Въ юности оно примется скоро, укоренится глубоко, сохранится вѣрно и ростъ дасть успѣшный. Въ послѣствіи—жизнь можетъ провести на этихъ душахъ другія борозды и засѣять сѣмя недобре; тогда уже будетъ трудно бороться съ плевелами... Вы надѣетесь на воспитаніе общественное, но нужно живое слово отца, или матери, сказанное во-время; чтобы полезные уроки школы содѣлались для вашихъ дѣтей сѣменемъ живымъ и плодоноснымъ; иначе не принесетъ имъ

никакой пользы слово слуха, не растворенное въ ротъ слышавшихъ (Евр. 4, 2.) А когда, такимъ образомъ, отдельная семья и поколѣнія будуть вѣрующія и преданныя Царю, тогда и все царство будетъ таковыи, и въ своей вѣрѣ и въ вѣрно-подданническихъ чувствахъ всегда найдеть прочное оружие противъ крамолы и вѣрное указаніе для правильнаго шествованія по пути прогресса.

Въ заключеніе нашего слова, Православные соотечественники, помолимся Царю Царствующихъ о Благочестивый-шемъ Государѣ Императорѣ Нашемъ... Не прибавляемъ, какова должна быть эта молитва: истинно Русскіе всегда умѣли цѣнить, какъ первое общественное благо, жизнь и благо-дѣнствіе Царя. Нынѣ особенно, когда еще таکъ свѣжа память о той великой опасности, которой подвергалась жизнь Государя Нашего,—нынѣ особенно усердна и пламенна должна быть молитва за Него у всей Россіи—на всѣхъ ея обширныхъ предѣлахъ и пространствахъ!—Аминь.

Протоіерей Н. Пухидинскій.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННЬШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЬШАГО СУ-

НОДА, ЗА 1869 ГОДЪ.

(Продолженіе).

Мѣры къ обращенію раскольниковъ. Церковь православная не переставала обращать свои щепченія къ просвѣтитель-ному дѣйствованію какъ на колеблющихся въ своихъ заблуж-дніяхъ, такъ и на коснѣющихъ въ своемъ упорствѣ раскольниковъ. Соответственно состоянию раскола въ той или другой мѣстности, по мѣрѣ выясненія наличныхъ условій его существованія, повсюду въ епархіяхъ были избираемы и приводимы въ исполненіе нужныя и болѣе вѣрныя мѣры къ возвращенію заблудшихъ въ лоно истинной Церкви. Одни изъ этихъ мѣръ усилены, другія предприняты вновь.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, какъ-то: архангельской, вятской, олонецкой, самарской, смоленской, пинзенской и черниговской, издавна существуютъ миссіи для дѣйствованія на раскольниковъ. По указанію опыта, двѣ изъ этихъ миссій въ минувшемъ году подвергнуты были значительнымъ преобразованіямъ. Такъ, для большаго единства и благоуспѣшности въ дѣйствіяхъ миссионеровъ вятской епархіи, съ утвержденія святѣйшаго Сѵнода назначенъ главный миссионеръ, къ которому должны относиться и по указаніямъ котораго должны дѣйствовать всѣ прочие миссионеры. Въ минувшемъ году главный миссионеръ посыпалъ всѣ приходы епархіи съ раскольническимъ населеніемъ, и постъ обстоятельныхъ объяснений съ священниками несущими обязанности миссионерства, а также и съ самими раскольниками, составилъ планъ дѣйствованія на раскольниковъ, который и былъ одобренъ мѣстнымъ преосвященнымъ. Кромѣ общихъ мѣръ предпринимаемыхъ и въ другихъ епархіяхъ (какъ-то: учрежденія библіотекъ, преимущественно изъ книгъ съ содержаніемъ имѣющимъ отношеніе къ расколу, открытия школъ съ нѣкоторыми особенностями въ преподаваніи, строжайшаго наблюденія церковнаго устава при совершенніи богослуженій и требъ, открытия священниками собесѣданій съ раскольниками о предметахъ вѣры), въ планѣ главного миссионера обращаетъ на себя вниманіе мысль, что священники должны стараться приготавлять себѣ сотрудниковъ въ своей миссионерской дѣятельности изъ среды православныхъ своихъ прихожанъ и, если возможно, изъ обращающихся къ истинной вѣрѣ раскольниковъ. Самъ онъ уже положилъ начало къ осуществленію этой мысли. Такимъ образомъ предпринятое преобразованіе въ устройствѣ миссионерства и миссионерской дѣятельности къ обращенію раскольниковъ въ вятской епархіи уже въ минувшемъ году обнаружило утѣшительные начатки и обещаетъ добрые плоды въ будущемъ.

По распоряженію святѣйшаго Сѵнода, согласно съ ходатайствомъ архангельского епархиального начальства, постѣдовало въ минувшемъ году преобразованіе миссіи противъ раскола въ архангельской епархіи. Вмѣсто бывшихъ доселѣ двухъ миссионеровъ съ помощниками, оставленъ одинъ миссионеръ и одинъ помощникъ; съ упраздненiemъ должностей втораго миссионера и его помощника, отпускаяшася прежде на четырехъ лицъ сумма обращена на содержаніе одного миссионера, а помощнику его ассигновано изъ находящихся въ распоряженіц

святейшаго Синода суммъ по 400 руб., въ годъ. Обязанности миссионера возложены на безприходнаго священника, обязанности же помощника—на бывшаго расколоучителя принялаго православіе и принятаго въ епархиальное вѣдомство. Для руководства имъ обоимъ дана особая инструкція. Такимъ образомъ, при преобразованіи миссіи противъ раскола въ архангельской губерніи сокращено число миссионеровъ, но съ тѣмъ вмѣстѣ увеличено имъ содержаніе и миссионерскіе труды возложены на лицъ свободныхъ отъ всякихъ иныхъ занятій; а это служить ручательствомъ, что впредь миссионерское служеніе въ архангельской губерніи будетъ совершаться безпрепятственное и съ большимъ успѣхомъ.

Въ пастырскомъ попечениі о обращеніи на путь истины заблуждающихъ, епархиальные преосвященные прилагали къ тому всевозможныя мѣры. Руководя ввѣренное имъ духовенство въ его дѣйствованіи на раскольниковъ, преосвященные и сами, особенно при обозрѣніи епархій, входили въ непосредственныя сношенія съ раскольниками и нерѣдко имѣли утѣшненіе видѣть благотворный отъ сего послѣдствія. Такъ, преосвященный владимирскій, своими бесѣдами съ раскольниками и живущими вмѣстѣ съ ними православными крестьянами прервалъ опасное волненіе, произведенное въ одномъ приходѣ вновь появившимся расколоучителемъ, который, измысливъ новое ученіе и особые обряды, увлекалъ въ свою секту не малое число легковѣрныхъ. При многочисленномъ стеченіи народа, преосвященный обличилъ расколоучителя и преподалъ народу наставленіе о необходимости послушанія св. Церкви и о тяжести грѣха тѣхъ кои отдѣляются отъ нея. Архиастырское слово назиданія произвело глубокое впечатлѣніе на слушателей. «Многіе изъ нихъ—замѣчаешь преосвященный—пали на землю и благодарили меня за обличеніе самозванаго учителя и за ихъ вразумленіе.» Въ балашовскомъ уѣздѣ, саратовской епархіи, въ минувшемъ году появилась секта хлыстовъ. Узнавъ объ этомъ, преосвященный саратовскій посыпалъ всѣ тѣ приходы гдѣ обнаружились признаки этой секты, всюду сопровождая свои посыщенія пастырскими наставленіями священникамъ и прихожанамъ; и вредная секта, по крайней мѣрѣ открыто, перестала распространяться. По отзыву преосвященнаго пензенскаго, совершенная имъ богослуженія въ единовѣрческихъ церквяхъ привлекали большое число раскольниковъ и производили на нихъ сильное впечатлѣніе, подъ влияніемъ ко-

тораго заблуждающіе съ большимъ вниманіемъ и спокойствіемъ чѣмъ прежде выслушивали поученія преосвященнаго о предметахъ вѣры.

Приходское духовенство въ мѣстностяхъ зараженныхъ расколомъ болѣе и болѣе проникается сознаніемъ священнаго долга служить дѣлу просвѣщенія блуждающихъ на темныхъ распутяхъ раскола. Для болѣе успѣшнаго выполненія этого важнаго и труднаго дѣла, духовенство ставить его предметомъ занятій и совѣщаній на съѣздахъ. Такъ, въ минувшемъ году, священнослужители IV благочинническаго округа грязовецкаго уѣзда, вологодской епархіи, на периодическомъ собраніи подробно обсуждали мѣры какія нужно принять для противодѣйствія расколу, и положили въ каждомъ приходѣ гдѣ существуетъ расколъ, независимо отъ вразумленій и увѣщаній раскольниковъ въ ихъ домахъ во время посѣщенія, открыть въ деревняхъ въ воскресные и праздничные дни бесѣды о расколѣ и на нихъ приглашать всѣхъ безъ исключенія жителей деревни, желающихъ слышать истинное слово о вѣрѣ и получить разрѣшеніе какихъ либо тревожащихъ ихъ совѣсть предметовъ православной вѣры и раскола. Собрание входило въ подробнѣя соображенія о способѣ веденія этихъ бесѣдъ и пришло къ убѣждѣнію, что для успѣха ихъ священники должны имѣть книги уважаемыя раскольниками, доказательства своими наставленіями искать и находить или въ св. писаніи, или въ писаніяхъ св. отцѣвъ, и, по возможности, въ книгахъ, особенно уважаемыхъ самими раскольниками. Чтобы располагать раскольниковъ къ такимъ собесѣдованіямъ и вызывать ихъ на откровенные объясненія, признано необходимымъ обращаться съ ними дружелюбно и ласково, всѣ ихъ возраженія противъ православія, какъ бы они ни были неосновательны и нелѣпы, выслушивать съ терпѣніемъ и отвѣты на нихъ давать съ кротостію.

Подобно сему, на съѣздѣ духовенства VI благочинническаго округа, самарского уѣзда, было разсужденіе о способахъ какими священники должны пользоваться, чтобы съ успѣхомъ вести собесѣдованія съ раскольниками.

Независимо отъ усиленного непосредственнаго дѣйствованія на расколъ со стороны православнаго духовенства и епархиальныхъ преосвященныхъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ въ орудія къ обращенію раскольниковъ избирались прежніе ихъ единомышленники, присоединившіеся къ православной Церкви изъ раскола, и дѣятельность этого рода миссионеровъ оказывалась

плодотворною какъ по энергии какою вообще они отличаются, такъ и по довѣрію какое питаютъ къ нимъ раскольники. При обнаружившемся движениіи между раскольниками виленской епархіи къ возсоединенію съ православною Церковью на правилахъ единовѣрія, преосвященнымъ литовскимъ, какъ изложено выше, приглашенъ былъ во вѣренную ему епархію, настоятель московскаго единовѣрческаго монастыря іеромонахъ Павель, которымъ и сдѣланы значительныя пріобрѣтенія для православной Церкви.

Для дѣйствованія на раскольниковъ донской епархіи, въ минувшемъ году вызванъ былъ на Донъ инохъ московскаго же единовѣрческаго монастыря Пафнутій, бывшій лжеепископъ австрійской лжеіерархіи. Послѣ собесѣданій съ новочеркасскими раскольниками, онъ отправлялся, въ концѣ прошлаго года, въ придонскія станицы зараженные расколомъ и имѣль тамъ многократныя собесѣданія съ раскольниками, которые собирались къ нему въ значительномъ числѣ и слушали его съ большимъ вниманіемъ. Несмотря на то, что предводители раскола, по личнымъ своекорыстнымъ расчетамъ, старались возбудить въ своихъ единомышленникахъ недовѣріе къ Пафнутію, ему удалось обличить заблужденія раскольниковъ, раскрыть имъ необходимость спасительного возсоединенія съ св. Церковью и расположить къ сему нѣкоторыхъ изъ нихъ, больше разсудительныхъ. Въ самарской епархіи дѣломъ миссионерства продолжалъ заниматься, и не безъ успѣха, матросъ Русановъ, бывшій раскольникъ поморского толка.

Съ тою же миссионерскою цѣлью, въ тобольской епархіи, въ минувшемъ году, принять въ духовное званіе и опредѣленъ причетникомъ къ церкви находящейся въ мѣстности съ значительнымъ раскольническимъ населеніемъ недавно присоединившійся изъ раскола къ православію поселенецъ курганскаго округа, деревни Костоусовой, Адріанъ Ведерниковъ. По надлежащемъ испытаніи его въ званіи какъ истинъ православной вѣры, такъ и заблужденій раскола разныхъ толковъ, преосвященный тобольскій, согласно живому и искреннему желанію самого Ведерникова, предоставилъ ему вступать въ пренія съ раскольниками и дѣйствовать къ ихъ обращенію на путь истины. Для лучшаго успѣха въ миссионерской дѣятельности, Ведерниковъ снабженъ отъ преосвященнаго разными нужными книгами и порученъ непосредственному руководству мѣстнаго благочиннаго и приходскаго священника. Преосвя-

щенный Варлаамъ выражаетъ надежду, что въ лицѣ Веденрикова тобольская епархія, имѣющая въ своихъ предѣлахъ значительное число раскольниковъ разныхъ толковъ, пріобрѣла весьма ревностнаго миссіонера, благотворная дѣятельность котораго не замедлитъ обнаружиться въ недалекомъ будущемъ. Дѣйствительно вся предшествующая жизнь этого нового миссіонера, его личный характеръ, обширная начитанность и пріобрѣтенный этимъ путемъ познанія, наконецъ его ревность по вѣрѣ православной, обнаруживаемая въ настоящее время—все подтверждаетъ эту благую надежду.

(Продолженіе вперед.)

НѢЧТО ОБЪ ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССѢ. (*)

Нужно ли говорить о томъ, что положеніе большинства семействъ духовенства, по смерти ихъ кормильцевъ, очень и очень беспомощное, когда и вообще наше положеніе—положеніе „благородныхъ нищихъ“ „Благотворительныхъ комитетовъ“ у насъ не существуетъ; вспоможеній правительственныйыхъ нѣть; наше же попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія само можетъ называться (судя по средствамъ, которыми оно располагаетъ) бѣднѣйшимъ попечительствомъ, да и его вспоможенія—крохи достаются одному изъ десяти. (Оно, по необходимости, должно раздавать свои крохи бѣднѣйшихъ изъ самыхъ бѣдныхъ). Что же намъ дѣлать,—чѣмъ-бы хоть маломальски помочь семействамъ нашихъ умершихъ собратій, а съ ними вмѣстѣ и собственнымъ семействамъ? Дожидаться намъ нечего, чтобы кто-нибудь помогъ намъ въ нашей нуждѣ, а нельзя ли намъ самимъ помочь себѣ?

Да позволено будетъ мнѣ предложить свои соображенія относительно устройства нашей эмеритальной кассы.

Прежде всего считаю нужнымъ сдѣлать небольшую оговорку. Дѣло вотъ въ чёмъ: я думаю, чтобы въ числѣ вкладчиковъ кассы состояли одни священники. А думаю я такъ, т. е. исключая изъ числа вкладчиковъ діаконовъ и причетниковъ, потому, что положеніе этихъ лицъ въ послѣднее время сдѣлалось какъ-то неопределеннымъ... Можетъ быть и въ самомъ дѣлѣ, въ далекомъ или недалекомъ будущемъ, причетники будутъ вольнонаемные, или ихъ мѣсто займутъ псалом-

(*) Изъ Донскихъ Епарх., Вѣdom. 1871 г. № 3.

щики, имѣющіе право быть послѣ діаконами и священниками,—а діаконскія мѣста, въ большинствѣ церквей, упразднится. Имѣя въ виду непрочность положенія этихъ лицъ, мнѣ кажется, мы не сдѣлаемъ ничего дурнаго, если эмеритальную кассу составимъ одни мы—священники. Переидемъ теперь къ самому проекту предполагаемой кассы.

Въ нашей епархіи считается 450 священниковъ и 280 церквей (немного болѣе). Предполагая, что 450 свящ. будутъ вносить въ кассу ежегодно по 15 р., мы получимъ сумму (450×15) въ 6750 р. Если предположимъ еще, что изъ каждой церкви (всѣхъ 280) удѣлять изъ кошельковыхъ суммъ (если это разрѣшилъ намъ нашъ Архипастырь, о чёмъ духовенство будетъ просить его) по 10 рублей (*), то отъ 280 церквей получимъ еще 2800 р. Итого ежегодный взносъ въ кассу будетъ равенъ 9550 р. Предположимъ, что эти деньги мы начнемъ вносить въ 1871 году; въ концѣ 1880 г. (т. е. черезъ десять лѣтъ) у насъ составится капиталъ (съ процентами) въ 120118 р. $^{85}/_{100}$. Съ этого года можно выдавать пенсіи семействамъ умершихъ вкладчиковъ въ это десятилѣтіе, хотя бы то умерший сдѣлалъ взносъ только въ первомъ (1871) году, и въ этомъ же году умеръ. Если цифру смертности опредѣлить 1: 50 (это много, обыкновенно статистика дастъ 1: 70), то ежегодно будетъ у насъ 9 умершихъ. Но положимъ даже, что изъ 450 свящ. ежегодно умираетъ 15 (это весьма много), въ 10 лѣтъ у насъ будетъ 450 семействъ, которымъ будутъ съ 1880 г. платиться пенсіи. Пенсіи эти при вычислениі я полагаю каждую въ 25 р. (**). (На первый взглядъ это можетъ показаться малымъ,—но я внесъ только 150 р. и моя семья за эти 150 р. будетъ ежегодно получать 25 р.—процентъ хорошій!) $25 \times 150 = 3750$. $120118^{85}/_{100} - 3750 = 116368^{86}/_{100}$. Значитъ, за уплатою пенсій семействамъ умершихъ свящ. и священникамъ, вышедшими за штатъ въ первое десятилѣтіе, въ концѣ 1880 года у насъ остается капиталъ въ 116368 р. 86 к., затѣмъ, въ теченіи слѣдующихъ лѣтъ, капиталъ нашей кассы будетъ выражаться въ слѣдующихъ цифрахъ:

(*) Какъ въ Моск. епархіи. Авт.

(**) Въ Моск. еп. предположено: за 10 л. 24 р.; за 15—36 р. за 20—48 р.; за 25—60 р.; за 30—72 р.; за 35 л. 84 р. Я предполагаю при вычислениі: вкладчикамъ отъ 1-го до 10 лѣтъ—25 р.; отъ 11—16 л. 40 р.; отъ 16—21 года—60 р., отъ 21—26 л. по 70 р. отъ 26 до 28 по 85 р. Съ 1898 г. (можетъ быть и раньше), или съ того времени, когда капиталъ возрастетъ до нужной намъ величины, размѣръ пенсій буд. измѣненъ и, разумѣется, увеличенъ.

Д О Х О Д Ъ.

Остатокъ прежняго года.		Процентовъ на него за текущій годъ.	Взносовъ за текущій годъ.
Годы.			
18	81	116368 ⁸⁶ / ₁₀₀	581844,00
	82	127387 ³⁰ / ₁₀₀	636956,00
	83	138356 ⁶⁶ / ₁₀₀	6917 ⁵⁵ / ₁₀₀
	84	149274 ⁴² / ₁₀₀	7463 ⁷² / ₁₀₀
	85	160138 ²¹ / ₁₀₀	8006 ⁹¹ / ₁₀₀
	86	170945 ¹² / ₁₀₀	8547 ²⁵ / ₁₀₀
	87	181392 ³⁷ / ₁₀₀	9069 ⁶² / ₁₀₀
	88	191461 ²⁹ / ₁₀₀	9573 ¹⁰ / ₁₀₀
	89	201135 ⁹ / ₁₀₀	10056 ⁷⁵ / ₁₀₀
	90	210391 ⁸⁴ / ₁₀₀	10519 ⁵⁹ / ₁₀₀
18	91	219211 ⁴³ / ₁₀₀	10960 ⁵⁷ / ₁₀₀
	92	227422	113711,0
	93	234993 ⁷⁰ / ₁₀₀	11749 ⁶⁵ / ₁₀₀
	94	241892 ⁷⁵ / ₁₀₀	12094 ⁶⁴ / ₁₀₀
	95	248087 ³⁹ / ₁₀₀	12404 ⁵⁷ / ₁₀₀
	96	253541 ⁶ / ₁₀₀	12677 ⁹ / ₁₀₀
	97	257993 ⁸ / ₁₀₀	12899 ⁶⁹ / ₁₀₀
	98	261393 ⁵⁴ / ₁₀₀	

РАСХОДЪ			
ИТОГО.	Пенсіоне- рамъ преж- нихъ лѣтъ	Пенсіоне- рамъ теку- щаго года.	Итого въ буду- щему году.
		(15×40)	
131737 ³⁰ / ₁₀₀	3750	600	127387 ³⁰ / ₁₀₀
143306 ⁶⁶ / ₁₀₀	4350	600	138356 ⁶⁶ / ₁₀₀
154824 ⁴⁹ / ₁₀₀	4950	600	149274 ⁴⁹ / ₁₀₀
166288 ²¹ / ₁₀₀	5550	600	160138 ²¹ / ₁₀₀
177695 ¹² / ₁₀₀	6150	600	170945 ¹² / ₁₀₀
189042 ³⁷ / ₁₀₀	6750	(15×60)	181392 ³⁷ / ₁₀₀
200011 ⁹⁹ / ₁₀₀	7650	900	191461 ⁹⁹ / ₁₀₀
210585 ⁵⁹ / ₁₀₀	8550	900	201135 ⁵⁹ / ₁₀₀
220741 ⁸⁴ / ₁₀₀	9450	900	210391 ⁸⁴ / ₁₀₀
230461 ⁴³ / ₁₀₀	10350	900	219211 ⁴³ / ₁₀₀
239722	11250	900	227422
248343 ¹⁰ / ₁₀₀	12300	(15×70)	234993 ¹⁰ / ₁₀₀
256292 ⁷⁵ / ₁₀₀	13350	1050	241892 ⁷⁵ / ₁₀₀
263537 ³⁹ / ₁₀₀	14400	1050	248087 ³⁹ / ₁₀₀
270041 ⁷⁶ / ₁₀₀	15450	1050	253541 ⁷⁶ / ₁₀₀
275768 ⁸⁵ / ₁₀₀	16500	1050	257993 ⁸⁵ / ₁₀₀
280443 ⁵⁴ / ₁₀₀	17775	1050	261393 ⁵⁴ / ₁₀₀
		(15×85)	
	1275		
	1275		

Итакъ, значитъ въ началѣ 1898 г., т. е. чрезъ двадцать семь лѣтъ со времени существованія кассы, у насъ составится капиталъ въ 261 тысячу рублей. Если съ этого тода эту цифру капитала мы оставимъ неприкосновенною, то у насъ ежегодно будетъ процентовъ съ него 13069 р. 68 к. Приложивши 9550 руб., цифру ежегодныхъ взносовъ, мы можемъ ежегодно располагать суммою, для вспоможенія своимъ сиротамъ, въ 22619 р.,—цифра очень значительная, особенно, если принять во вниманіе, что теперь, кажется, у насъ не расходуется и трехъ тысячъ рублей на все сиротствующее духовенство епархіи!

Но мы опредѣляли цифру смертности и число осиротѣвшихъ семействъ, не имѣя подъ рукою данныхъ. Цифра эта, кажется мнѣ, много выше дѣйствительной. Крайне жалѣя о томъ, что не знаемъ доподлинно, какъ велика у насъ цифра ежегодно выходящихъ за штатъ и умирающихъ священниковъ, и сколько вообще бываетъ ежегодно всѣхъ семействъ умершихъ священниковъ, и священниковъ, вышедшихъ за штатъ (*), чтобы вѣрнѣе опредѣлить, какая именно требуется сумма для вспоможенія имъ, (а намъ именно нужно доискаться такой суммы, чтобы знать, до какой цифры долженъ возрасти капиталъ кассы), мы по необходимости можемъ говорить только приблизительно. Если взять для этого въ примѣръ Моск. епархію, где на 4083 лица всего наличного духовенства приходится сиротствующихъ и заштатныхъ 1871 чел. (ежегодное число прибывающихъ пенсионеровъ опредѣлено въ 80 ч.), что составляетъ почти половину всего наличного духовенства: то у насъ на 450 свящ. будетъ ежегодно заштатныхъ священниковъ и сиротствующихъ священническихъ семействъ не болѣе 200. Значитъ, если ежегодно будетъ у насъ 200 пенсионеровъ, то, раздѣливши сумму въ 22619 р. на 200,—мы получимъ каждую пенсію болѣе, чѣмъ во сто рублей (113 р. 9 к.) (**).

(*) Очень желали бы мы, чтобы печаталось въ епар. вѣдомостяхъ: сколько у насъ ежегодно умираетъ и выходитъ за штатъ священниковъ, и какое вообще ежегодное число сиротствующихъ священническихъ семействъ и заштатныхъ священниковъ. Особенно, хорошо было бы для болѣе вѣрнаго вычисленія, если бы свѣдѣнія эти сообщены были за пѣсколько лѣтъ,—если не за десятилѣtie, то хотя за послѣднее пятилѣtie. Авт.

(**) Въ Моск. еп. на 4083 л. цифра пенсионеровъ, имѣющихъ поступать ежегодно, опредѣлена въ 80 ч. (20 человѣкъ на 1000). У насъ, на 450 должно быть около 10.

Но если принять во внимание, что, какъ сказали мы выше, ежегодная цифра умершихъ священниковъ, поставленная нами при вычислении въ 15, въ действительности должна быть менѣе этой цифры (10, или наконецъ не болѣе 12-ти), то капиталъ нашей кассы дойдетъ до цифры 261 т. руб. ранѣе даже 98 года, и именно: въ началѣ 1894 г. у насъ можетъ быть капиталъ въ 272,286 р. 44 к., на который ежегодныхъ процентовъ 13,614 р. 32 к. Прибавивши 9550 руб., сумму ежегодныхъ взносовъ, мы будемъ имѣть ежегодно суммы на пенсіи 23,164 р. 32 к. Предполагая, что общее число пенсионеровъ у насъ ежегодно будетъ 250, или даже 300 (довольно смѣлая цифра!), изъ коихъ прослужившихъ до 15, лѣтъ 150, а остальные 150 будутъ прослужившіе выше этихъ лѣтъ,—и полагая первымъ пенсіи въ 50 р., а послѣднимъ во 100 (*), то, даже и въ такомъ случаѣ, наша касса будетъ въ состояніи оплачивать эти пенсіи. (**)

Считаю нужнымъ обратить вниманіе своихъ собратовъ на слѣдующее. На первый разъ величина пенсій въ 40, или 60 руб. можетъ показаться небольшою. Но если принять въ соображеніе то, что еслибы я на пр. платилъ даже тридцать лѣтъ, то и тогда вся внесенная мною сумма равнялась бы только 450 рублеймъ,—а за эти 450 р. я (или моя семья) буду получать ежегодно 100 (а м. б. и болѣе) рублей. За десять лѣтъ я уплачу 150 р., а пенсія будетъ въ 50 руб.,—такихъ процентовъ нигдѣ не получишь! Да, мнѣ кажется, я и не скопилъ бы этихъ полутораста рублей, еслибы не отдавалъ ихъ въ эмеритальную кассу,—такъ они ушли бы куда нибудь. Нужно обратить вниманіе и на то обстоятельство, что эти пенсіи не исключаютъ возможности въ тоже время получать пенсіи по другимъ родамъ службы.

Наконецъ, если бы ни вкладчику, ни его семейству не довелось получать пенсій изъ эмеритальной кассы (за смертію), то и въ этомъ случаѣ развѣ можно считать потерян-

(*) Разумѣется, это, какъ и вообще все сказанное нами, только предположенія. Если Господь дастъ, что это дѣло, т. е. устройство эмеритальной кассы состоится, тогда, конечно, будутъ выработаны надлежащія правила казны. Слѣд. и относительно размѣра пенсій, можно будетъ распределить ихъ по разрядамъ: въ 40, 60, 80, 100, 120, и даже въ 150 р. (необходимы статист. свѣд.). А пока все это только попытка.

Авт.

(**) $150 \times 50 + 150 \times 100 = 22500$ р.; а ежегодная сумма процентовъ и взносовъ найдена нами въ 23164 р. Авт.

ными деньги (3 коп. въ день), которых достанутся нуждающимся собратамъ нашимъ и семействамъ ихъ?

Очень желалось бы, чтобы духовенство на предстоящихъ съездахъ въ Черкасскѣ и У. Медвѣдицѣ, въ лицѣ своихъ депутатовъ, обсудило подробнѣе предметъ устройства эмеритальной кассы и выработало надлежащія правила для нея.

ПРОЕКТЪ

ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССЫ СВЯЩЕННИКОВЪ ДОНСКОЙ ЕПАРХИИ.

1.

Съ N года основывается, съ разрѣшенія Донскаго Архиепископа, эмеритальная касса священниковъ Донской епархіи.

О ПЛАТЕЖѢ КАПИТАЛЪ КАССЫ.

2.

Капиталъ сей кассы составляется изъ ежегодныхъ взносовъ: отъ священниковъ Донской епархіи, числящихся на дѣйствительной службѣ, въ размѣрѣ 15 р. съ каждого, и отъ церквей всей епархіи, не исключая и монастырей (женскихъ, гдѣ священники изъ бѣлого духовенства), въ размѣрѣ 10 рублей съ каждой церкви (изъ кошельковыхъ суммъ).

3.

Во взносѣ денегъ въ кассу участвуютъ непремѣнно всѣ священники Д. е., служащіе, т. е. имѣющіе мѣсто и приходъ, и никто изъ нихъ не имѣетъ права отказываться отъ этого взноса. Священники, находящіеся въ живыхъ, при основаніи сей кассы даютъ подписки, а имѣющіе поступить послѣ—принимаютъ, вмѣстѣ съ мѣстомъ священника Д. е., непремѣнное обязательство относительно эмеритальной кассы.

4.

Если кто либо изъ свящ., платившихъ въ кассу 15—рублевый взносъ, будетъ имѣть нечастіе подвергнуться запрещенію священодѣйствія на продолжительное время, или лишению сана, то ему не воспрещается на будущее время продолжать взносъ,—и семейство его въ такомъ случаѣ не лишается пенсій, но только по смерти его.

5.

Если означенное въ предыдущемъ пункѣ лицо пожелаетъ получить взнесенный имъ за всѣ годы своего платежа капиталъ, то послѣдній выдается ему, чрезъ мѣстнаго благочинного, въ концѣ года—при раздачѣ пенсій, но только съ половинными процентами за всѣ годы.

6.

Деньги отъ свящ. вносятся мѣстному благочинному по третямъ (по 5 р. въ каждую), а отъ церквей вся сумма— въ первую треть года. Въ полученіи денегъ благочинный выдаетъ росписки.

7.

Благочинные, немедленно по собраніи денегъ, отсылаютъ оныя въ Новочеркасскъ избраннымъ (п. 11-й) священникамъ— кассиромъ, которые уведомляютъ благочинныхъ о получениіи денегъ.

8.

По получениіи денегъ отъ благочинныхъ всей епархіи, кассиры немедленно отправляютъ полученную сумму въ Государственный Банкъ, для приращенія оной процентами.

9.

Билеты, выданные изъ Банка, въ замѣнъ полученной имъ суммы, а равно и самая сумма до отправлениія ея въ Банкъ, непремѣнно должны храниться въ Новочеркасскомъ Губернскомъ Казначействѣ, за печатью казначейства и кассировъ кассы.

10.

Въ продолженіи 10 л. со времени основанія кассы т. е. до конца 1880 года, капиталъ кассы не расходуется на пенсіи, а долженъ за это время только увеличиваться ежегодно продолжающимися взносами и процентами.

ОБЪ УПРАВЛЕНИИ КАССОЮ.

11.

Дѣлами кассы завѣдуютъ два, избранные всѣми священниками Д. е., священника, живущіе въ Новочеркасскѣ, или близъ него, коимъ благочинные должны немедленно отсыльать собираемые взносы (п. 7.).

12.

Сими избранными священниками ведется книга, за скрѣпкою консисторіи, и въ эту книгу должны быть записываемы приходъ и расходъ суммъ кассы.

13.

Такія же книги ведутся и благочинными.

Примѣч. Книги удобнѣе завести не на одинъ годъ, а на нѣсколько лѣтъ.

14.

Священники епархіи контролируютъ веденіе дѣлъ кассы,

чрезъ особо избранныхъ изъ себя для сей цѣли лицъ (п. 15).

15.

Для этого, чрезъ каждые три года, священники каждого благочинія, или (если удобно) нѣсколькихъ, ближайшихъ между собою благочиній, въ началѣ мая избираются изъ себя одного священника, котораго снабжаютъ на проѣздъ до Новочеркаска необходимою для сего суммою.

16.

Избранные для ревизіи прихода и расхода суммъ кассы священники должны прибыть къ 25-му мая въ Новочеркасскъ, где составляются изъ себя ревизіонный комитетъ, и приступаютъ къ ревизіи, избравши напередъ изъ среды себя предсѣдателя.

17.

О послѣдствіяхъ ревизіи предсѣдатель извѣщаетъ священниковъ епархіи чрезъ епарх. вѣдомости.

18.

Чрезъ епарх. же вѣдомости священники, завѣдующіе кассою, ежегодно извѣщаютъ священниковъ—кладчиковъ о приходѣ и расходѣ кассы, выставляя, сколько въ каждомъ благочиніи пенсионеровъ, сколько каждому благочинному отослано денегъ на пенсіи, и сколько получено отъ каждого изъ нихъ взносовъ.

о пенсіяхъ.

19.

Въ концѣ 1880 года (если касса буд. основана въ 1871 г.) выдаются пенсіи, въ 25 р. каждая.

20.

Пенсіи выдаются семействамъ только тѣхъ умершихъ священниковъ, которые платили ежегодно 15-рублевый взносъ въ кассу въ теченіи первого десятилѣтія.

21.

Если бы кто изъ священниковъ умеръ даже въ первый или во второй годъ начатаго имъ платежа въ кассу, то и въ такомъ случаѣ семейство имѣть право на получение пенсіи, съ конца 1880 г., т. е. со времени выдачи первыхъ пенсій.

22.

Съ конца 1881 и до начала 1886, въ концѣ каждого года, выдаются пенсіи втораго разряда, семействамъ священниковъ умершихъ въ эти годы и вышедшимъ за штатъ свя-

щенникамъ (разумѣется вкладчикамъ), въ размѣрѣ каждая по 40 рублей, причемъ пенсіи первого разряда (въ 25 руб.) продолжаются,

23.

Съ 1886 года выдаются пенсіи третьаго разряда, по 60 р. каждая, семействамъ священ. умершихъ и вышедшимъ за штатъ священникамъ въ 1886-мъ, 87-мъ, 88-мъ, 89-мъ и 1890-мъ годахъ. Пенсіонерамъ 1-го и 2-го разрядовъ пенсіи продолжаются.

24.

Въ концѣ 1891, 92, 93, 94 и 95 годовъ, въ концѣ каждого, выдаются, кроме пенсій 1-го, 2-го и 3-го разрядовъ, пенсіи четвертаго разряда, по 70 р. каждая, семействамъ умершихъ и вышедшимъ за штатъ за эти года.

25.

Въ концѣ 1896, 97 года выдаются пенсіи пятаго, послѣднаго разряда, по 85 р. пенсіонерамъ сихъ лѣтъ. Пенсіи прежнихъ разрядовъ продолжаются.

26.

Въ концѣ 1897 года, за уплатою пенсій пенсіонерамъ всѣхъ пяти разрядовъ, остающійся капиталъ становится съ этихъ поръ неприкосновеннымъ, а въ слѣдующіе за тѣмъ годы пенсіи выдаются изъ процентовъ на этотъ капиталъ и изъ ежегодныхъ взносовъ.

27.

Въ началѣ 1898 года (если же капиталъ кассы возрастетъ до цифры, какую признаютъ священники епархіи необходимую для получения известныхъ процентовъ, ранѣе этого года, то — ранѣе) священники Д. е. избираются означенныхъ въ § 15-мъ лицъ, кои въ концѣ мая, послѣ обревизованія суммъ и книгъ кассы, дѣлаютъ новое распределеніе размѣра пенсій на всѣ послѣдующіе годы.

28.

Получающіе пенсіи по другимъ какимъ либо вѣдомствамъ не лишаются ни въ какомъ случаѣ права на получение въ то же время слѣдующей имъ пенсіи изъ эмеритальной кассы, потому собственно, что эта пенсія не есть награда, а какъ бы процентъ на взнесенный капиталъ.

29.

Впрочемъ съ получающихъ пенсію по другимъ вѣдомствамъ пенсіонеровъ вычитается десять процентовъ съ каждого

рубля пенсионной суммы, выдаваемой изъ эмеритальной кассы.
30.

Этотъ десятипроцентный вычетъ прилагается къ основному капиталу, для его возрастанія, а проценты идутъ на пенсіи.

31.

Пенсія можетъ быть завѣщаема умершимъ священникомъ—вкладчикомъ и одному лицу изъ его семейства, женѣ, или кому либо изъ дѣтей его, но только малолѣтнихъ; при чемъ оная можетъ быть выдаваема наслѣднику его (смотря по волѣ завѣщателя) каждогодно, или разомъ, въ извѣстное, определенное завѣщателемъ время.

32.

Вдова умершаго священника, вышедшая замужъ, лишаетъся права на пенсію, но въ томъ лишь случаѣ, когда у ней не осталось малолѣтнихъ дѣтей, оставшихся по смерти первого ея мужа—священника.

33.

Вдова умершаго священника получаетъ пенсію до смерти своей, дочери—до выхода въ замужество, и сыновья—до окончанія курса въ среднемъ учебномъ возрастѣ, или вообще до 20—лѣтняго возраста.

Ст. У. свящ. А. А.

Приложение

къ описанію Спасокаменного монастыря. (Продолженіе.)

Къ главѣ 6.

в) О древнемъ иконостасѣ въ Преображенскомъ храмѣ Спасокаменного монастыря (извлеченіе изъ монастырской описи 1870 года.)

.... «На монастырѣ церковь холодная каменная во имя Преображенія Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, а въ церкви Божіе милосердіе:

Дъисусъ^(*)

«Образъ дъисусъ большой Спасовъ образъ, стоять въ яблѣ, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ на колоткѣ^(**). Да у Спасова же образа приложена панагія большая, серебряная, чеканная, а на ней на срединѣ образъ Вознесеніе Христово, во главѣ Нерукотворенный образъ по сребру^(***).

(*) „Деисусъ“, отъ греческ. слова „деисісъ“—моленіе. Такъ называлась въ древности икона съ изображеніемъ—посрединѣ Спасителя, а по сторонамъ Божіей Матери и Предтечи въ молитвенномъ положеніи. Но этимъ же словомъ называлось и все собраніе иконъ, поставленныхъ въ храмѣ надъ мѣстными образами въ одинъ или нѣсколько ярусовъ (си. Энцикл. Лексик. т. XVI, стр. 78.) Въ приводимой нами описи деисусомъ названъ въ предолтарномъ иконостасѣ тотъ рядъ иконъ, въ которомъ по срединѣ обыкновенно помѣщается большая икона Спасителя, а по сторонамъ иконы Божіей Матери, Предтечи, Апостоловъ, а иногда и другихъ святыхъ.

(**) Слово—на колоткѣ, во множествѣ, на колоткахъ встречается въ предлагаемомъ описаніи иконостаса всего 18 разъ. Что именно обозначалось ветарину этимъ словомъ, не знаемъ. Въ имѣющихся у насъ старинныхъ описяхъ другихъ вологодскихъ монастырей, какъ-то Спасо-прилуцкаго, Корнильева, Павлообнорскаго и другихъ, писанныхъ въ томъ же столѣтіи, слово это ни разу не встрѣчено. Можетъ быть настоящее правописаніе этого слова должно быть чрезъ букву л., т. е. на колодкѣ, отъ слова „колода“, „уменьшилъ“, „колодка“, но отъ такой перемѣны буквы значеніе资料 самаго слова для насъ не становится яснѣе. Обращаемъ на это слово вниманіе русскихъ археологовъ.

(***) Эта большая серебряная панагія, по всей вѣроятности, есть та самая, которая находится нынѣ въ Вологодскомъ Святодуховѣ монастырѣ, въ который поступила она изъ погорѣвшаго въ 1774 г. Спасо-каменного монастыря вмѣстѣ съ нѣкоторыми другими вещами. Она въ сомъ 1 фунтъ, 3 золотника, формою совершенно круглая (въ діаметрѣ 2½ вершка), створчатая, съ придѣланнымъ къ верхней части ея ушкомъ. На верхней створкѣ ея, или крышки, снаружи въ кругѣ изображено Вознесеніе Господне и вокругъ его написанъ троپарь праздника Вознесенія: „Вознесеся въ славѣ Христе Боже нашъ радость створи“ и проч... Внутри панагіи, въ углубленіяхъ обѣихъ ея частей вырезаны вглубь два образа, а именно: въ верхней крылечной части образъ Св. Троицы, въ видѣ трехъ Ангеловъ подъ дубомъ Мамврійскимъ и вокругъ троپаря: „Благословенъ еси Христе Боже нашъ явле ловца премудрыл“ и проч.; въ нижней поддоночной части—образъ Знаменія Пресв. Богородицы и вокругъ его слова пѣсни: „Честнѣйшю Херувимъ и славнѣйшю во истину сѣруфимъ безо цѣтайнї... На серебрапомъ ушкѣ панагіи изображенъ

«Въ томъ же таблѣ съ правую сторону Спасова образа—
Образъ Пречистые Богородицы, обложенъ серебромъ басмен-
нымъ, золоченъ; у Пречистые Богородицы приложена панагія
сребряная, золочена, чеканная, а на ней образъ Вознесение
Христово, во главѣ Нерукотворенный образъ, по серебру рѣзь.
Да Образъ Михаила Архангела, обложенъ серебромъ басмен-
нымъ, золоченъ на колоткѣ; да прикладу—складни Живоначаль-
ные Троицы, да Воплощеніе Богородицы, рѣзь по древу,
обложенъ серебромъ, золоченъ. Да образъ Апостолъ Петръ,
обложенъ серебромъ, басменъ, золоченъ, вѣнецъ сребрянъ,
басменъ, золоченъ на колоткѣ; да прикладу—складни, а на
нихъ Распятіе Христово, да Живоначальные Троицы, да Во-
площеніе Пречистые Богородицы, рѣзь на бѣлой кости, обло-
женъ серебромъ, золоченъ. Да образъ Василия Великаго, обло-
женъ серебромъ, басменъ, золоченъ, вѣнецъ обложенъ сереб-
ромъ, басменъ, золоченъ на колоткѣ; прикладу—икона, сре-
бромъ обложена, а на ней образъ Пречистые Богородицы Оде-
гитріе, рѣзь на черной кости, золочена, во главѣ Нерукотво-
ренный образъ, а около иконы восемь камешковъ. Да образъ
Димитрея Селунского, обложенъ серебромъ, басменъ, золо-
ченъ, вѣнецъ сребрянъ басменъ, золоченъ на колоткѣ; при-
кладу: икона Пречистые Богородицы Одегитріе, обложена сре-
бромъ сканью, на плащѣ Феодоръ въ Персіи. Да образъ Оно-
рея Великаго, обложенъ серебромъ же, басменъ, золоченъ на
золотѣ; прикладу: панагія, а на ней Распятіе Христово да
Живоначальная Троица, обложенъ серебромъ сканью съ єиние-
ты, золоченъ, рѣзь по бѣлой кости.

черную Нерукотворенный образъ Спасителя.—Рисунки этой панагіи, въ
закрытомъ и открытомъ ея видѣ, были доставлены мною въ 1860 году въ
Императорское Археологич. Общество и напечатаны во 2-мъ томѣ Извѣ-
стій этого Общества (1861 г. выпускъ 1), съ примѣчаніями къ нимъ двухъ
нашихъ археологовъ—И.И. Срезневскаго и Н. И. Савватова. Въ Срезнев-
скій, основываясь на почеркѣ буквъ и правописаніи троцаря на пана-
гії относить устройство ея къ XIV вѣку. Г. Савватовъ, обращая вни-
маніе на назначеніе панагій подобной величины и устройства, говорить,
что они назывались „артосными“ потому что на нихъ полагался освящен-
ный хлѣбъ или просфора при совершении „чина панагіи“, назывались
также, если имѣли ушко, вратными (т.е. носимыми на вороту), или пуг-
ными, потому что употреблялись для храненія запасныхъ св. даровъ, ко-
торые брали съ собою духовная власти, отправляясь въ путь, особенно
далній .Н. С.—въ.

«Да въ томъ же тяблѣ у того же Спасова образа съ лѣвую сторону—образъ Иванна Предтечи, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ, а вѣнецъ обложенъ сребромъ же, басменъ, золоченъ на колоткѣ; прикладу: панагія, рѣзь по черной кости, а на ней образъ Распятіе Христово, во главѣ вѣнецъ Нерукотворенный образъ, обложенъ сребромъ сканью, золоченъ. Да образъ Архангела Гаврила, обложенъ сребромъ, басментъ, золоченъ, вѣнецъ обложенъ серебромъ, басменъ, золоченъ на колоткѣ; да прикладу: панагія, а на ней Распятіе Христово, рѣзь по бѣлой кости, обложенъ серебромъ сканью съ єиинеты золочены. Да образъ Апостолъ Павелъ, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ, а вѣнецъ обложенъ серебромъ, басменъ, золоченъ на колоткѣ; да прикладу: икона, а на ней Распятіе Господне, рѣзь по бѣлой кости, обложенна серебромъ. Да образъ Іоанна Златоустаю, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ, вѣнецъ басменъ, золоченъ на колоткѣ; прикладу: складни, а на нихъ двадесѧть празниковъ Владычныхъ, рѣзь по черному древу, обложенна сребромъ сканью(*). Да образъ Георгія Страстотерпца, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ, вѣнецъ сребрянъ, басменъ, золоченъ на колоткѣ; прикладу: икона Евстафія Плакиды, рѣзь по бѣлой кости(**), обложенна сребромъ. Да образъ Макарія Египтянина, обложенъ

(*) Эти складни, состоящиа изъ двухъ половинокъ, каждая вышиною 2, шириной полтора вершка, обложенныя по краямъ рамкою изъ сканного серебра, находятся также въ Духовѣ монастырѣ. Овѣ представляютъ любопытнѣйшій образчикъ старинной, самой миниатюрной, рѣзьбы на деревѣ. Всѣ двадесѧть праздники вырѣзаны на одной правой половинкѣ складней и вырѣзаны весьма отчетливо, а на лѣвой олицетворена, кажется, иѣси Богоматери: „О Тебѣ радуется.“

(**) Эта икона Св. мученика Евстафія Плакиды также находится въ Духовѣ монастырѣ; она рѣзана рельефомъ, но не на кости, какъ сказано въ описи, а на бѣловатомъ камнѣ, имѣющемъ сходство съ глинистымъ сланиемъ, или русскимъ мраморомъ. Величина иконы въ ширину и вышину по 1 съ четвертью вершка; она вставлена въ серебряную рамку съ ушкомъ, въ которомъ вдѣланъ цѣлтной камешекъ. Св. мученикъ Евстафій изображенъ на конѣ, несущемся во весь опоръ; въ лѣвой руцѣ всадника длинное кошье; правая рука поднята въ верху на равнѣ съ головою такъ бы для защиты глазъ отъ сильного света; впереди всадника виднѣется въ воздухѣ четырехконечный крестъ. По сторонамъ головы мученика подпись: „Евстафій Оплакидо опонсето“, т. е. Евстафій Плакида увидѣть. Икона эта весьма замѣтальна по правильности рисунка и чистотѣ отѣлки.

сребромъ, басменъ, золоченъ, вѣнецъ золоченъ на колотѣ; прикладу панагія, а на ней Распятіе Христово, рѣз по бѣлой кости, на другой сторонѣ трое святыхъ, обложены сребромъ сканью съ єиниоты, золочены.

Верхніе ярусы иконостаса.

«Да надъ дѣйсусомъ въ томъ же тиблѣ: двѣнадцать образовъ Владычныхъ праздниковъ въ аршинъ, обложены сребромъ, басмени, золочены. Да на трехъ цкахъ (дскахъ) старые пророки девять образовъ, обложены серебромъ басменимъ золоченымъ, а у нихъ вѣнцы басмени же золочены на колотыхъ. А надъ праздники пророковъ и праотцевъ четыре иконы на золотѣ, на глади писаны, девять херувимовъ и сераѳимовъ.

Царскія двери.

«Двери царскіе рѣзные, рѣзаны на нихъ травы сквозные, сѣнь и столбцы и каруна золочены золотомъ краснымъ листовымъ.

Мѣстныя иконы.

«Да мѣстныхъ образовъ съ правую сторону царскихъ дверей:

«Образъ Преображеніе Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, обложенъ сребромъ, басменъ, золоченъ, а въ вѣнца три камешка: камешекъ красной да зеленої да бѣлой; да прикладу: крестъ сребрянъ, а на немъ Вознесеніе Христово, чеканной, золоченъ, во главѣ Нерукотворенный образъ, а у нихъ оттушки (оттужки?) сребряные; да крестъ Распятіе Христово на каменѣ на аспидѣ, а въ немъ четыре камешка красныхъ, а на оттужинахъ четыре жемчушки, во главѣ жемчужекъ; да икона невелика Николы Чудотворца въ подзорѣ въ камени (*), обложенъ сребромъ сканью, золоченъ, во главѣ жемчужинка; да крестъ сребрянъ незолоченъ; да крестъ сребрянъ позолоченъ; да крестъ обложенъ сребромъ на камени красномъ, на немъ шесть жемчюшковъ невелики, да во главѣ жемчужекъ; да крестъ на камени красномъ обложенъ

(*) И эта малая каменная красноватаго цвѣта икона хранится въ Духовѣ монастырѣ; она продолговатая съ овальнымъ верхомъ; высина ед три четверти, а ширина одна половина вершика; она въ серебряной рамкѣ съ таковыми же ушкомъ; по сторонамъ главы Св. Николая въ двухъ вертикальныхъ строчекахъ подпись: „агиос Никол.“

по концемъ сребромъ, золоченъ, во главѣ Нерукотворенный образъ, отужинки сребряны; да крестъ сребрани сканью, во главѣ раковинка; да панагія сребряная, золоченая, чеканная, а на ней образъ Вознесеніе Христово, во главѣ Нерукотворенный образъ, по серебру рѣзь сквозная, а четвертинки нѣть; да панагія рѣзь по черной кости, на ней Распятіе Христово, во главѣ Нерукотворенный образъ, обложенъ сребромъ сканью, золоченъ, на спняхъ четыре жемчужка, а въ срединѣ Живоначальная Троица да Вослощеніе Пресвятых Богородицы(*). А у пророковъ у Ильи и у Моисея вѣнцы сребряны, басмены, золочены; пелена—бархатъ черной гладкой ветохъ, опущена бархатомъ золотнымъ по зеленої землѣ; на крестѣ двадцать две дробницы сребряны золочены; около креста веревочка и слова низаны жемчугомъ мелкимъ.

«Да образъ мѣстной Живоначальной Троицы, обложенъ сребромъ, басментъ, золоченъ, а вѣнецъ сканное дѣло, въ вѣнца три камешка; да прикладу: четыре гривны, одна певитая (sic), басмени, золочены; да крестъ Распятіе Христово, рѣзь по дереву, обложенъ сребромъ сканнымъ, золоченъ, во главѣ Нерукотворенный образъ; да другой крестъ сребрянъ тощей, на немъ Распятіе Христово; въ привѣсѣ: образъ Живоначальная Троица, выбить на басмѣ, сребрянъ, золоченъ; да пелена у образа камка черная, ветха, опущена камкою цвѣтною на зеленої земли; на крестѣ шестнадцать дробницъ круглые сребряны, золочены, на дробницахъ выбиты святые, кругъ (вокругъ) креста веревочки и съ словами низана жемчугомъ.

«Да образъ мѣстной Успеніе Пресвятой Богородицы, писанъ на золотѣ на глади; а пелена у образа—бархатъ золотной на червчатой землѣ, подложенъ крашениной, а на пеленѣ крестъ тридцать дробницъ съ одной сребряные позолочены, около креста веревочки и слова низаны жемчугомъ мѣлкимъ.

«Да противъ Чудотворцова гроба образъ Преображеніе Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа,—окладъ и вѣнцы басмени золочены сребряны; въ привѣсѣ гривна сребряна басмена золочена, въ гривнѣ четыре камешка червлены да двѣ жемчужинки да раковинка; да пелена куэтерь камка опущена бархатомъ черчатымъ, на ней крестъ шеснадцать

(*) Эта панагія также хранится въ Духовѣ монастырѣ: она совершено круглая, въ диаметрѣ не больше вершка, створчатая; мелкая рѣзьба на ней удивительной отчетливости,



дробница серебряны, круглы золочены, а въ дробницахъ выбиты святые; около креста веревочка и слова низаны жемчюгомъ мѣлкимъ.

Гробница Св. Князя Ioасафа.

« Да противо правого крыласа гробъ у стѣны Чудотворцовъ, Князя инока Ioасафа Чудотворца, а на гробъ образъ ево чудотворцовъ писанъ на золотъ, вѣнецъ серебряной рѣзной золоченъ; а одѣть тотъ гробъ камкою зеленою; покровъ на гробъ отласъ зеленои, обложенъ камкою пѣтною; да другой покровъ, средина обѣять сребраная на черной землѣ, обложенъ камкасію. Да крестъ на чудотворцовъ гробъ древянъ тошай обложенъ сребромъ басменъ золоченъ, а въ немъ моши чудотворца Князя Ioасафа.

« Да у чудотворцова гроба образъ Пречистые Богородицы Умиленіе, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ, да убрусецъ низанъ жемчугомъ мѣлкимъ; въ вѣнцы у Богородицы и у Превѣчнаго Младенца четыре камени разныхъ цвѣтовъ, да четыре мѣста порожжихъ—было каменье да выпадало,—да въ гравінѣ у Богородицы и въ привѣсь двѣнадцать камешковъ разныхъ цвѣтовъ. Да у тое же иконы два креста—рѣзь по бѣлой кости; да пелена ветха, камка багровая, опушена бархатомъ зеленымъ, а на ней кресть—трицѣть дробница серебряныхъ золоченыхъ; да на углахъ у креста пять дробницъ сребряны не золочены; около креста веревочка и слова низаны жемчугомъ мѣлкимъ.

« Да образъ мѣстной же Пречистые Богородицы Одигитрие, писанъ на золотъ на глади, да пелена бархатея.

« Да по лѣвой сторону царскихъ дверей мѣстной образъ Пречистые Богородицы Одигитрие съ Предвѣчнымъ Младенцемъ Иисусомъ Христомъ, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ; а прикладу у Пречистые Богородицы и у Предвѣчнаго Младенца двѣ цаты сребряны сканны золочены; а въ цатѣ и въ привѣсѣхъ двадцать восмь камешковъ разныхъ цвѣтовъ, да мѣсто порожжее; да у Пречистые Богородицы убрусъ низанъ жемчугомъ мѣлкимъ, а въ убрусъ звѣзда, а во звѣздѣ Спасовъ образъ подъ хрусталемъ, а около хрустала восмь камешковъ разныхъ цвѣтовъ; да у Пречистые Богородицы и у Превѣчнаго Младенца два ожерелейца невелички низаны мѣлкимъ жемчугомъ; да прикладу у Пречистые кресть по черному древу рѣзь, двадцатъ празниковъ обложены сребромъ незолочены, да кресть сребринъ незолоченъ, да серги одинки сребра»

ные золочены, а на нихъ шесть жемчюшковъ, въ одной рѣпья нѣть; а у Превѣчнаго Младенца въ привѣсѣ икона не велика Распятіе Христово—рѣзь по черной кости, обложена сребромъ сканью, во главѣ ставочка красная, а пелена у образа въ срединѣ дороги черчатые ветхи, опущена камбомъ голубой по зеленої землѣ, на ней крестъ двадцать восемь дробницъ сребряны золочены, а около креста веревочка и слова низаны жемчугомъ мѣлкимъ, подложена крашениной лазоревой.

«Да мѣстной же образъ „О Тебѣ радуется“; по поламъ окладъ и вѣнцы сребряны, басмени золочены, а въ вѣнцахъ у Богородицы три камешка, а у Предвѣчнаго Младенца камешекъ красной, да двѣ половинки жемчужныхъ, а Пресвятые Богородицы прикладу: гривна сребряна басмена золочена, у Превѣчнаго Младенца гривна сребряна басмена золочена, а у Пречистые Богородицы убрусецъ и ожерелейцо низано жемчугомъ мѣлкимъ, да пелена у образа бархатъ рѣтой по черчатой землѣ, круги золотые, крестъ и слова низано жемчугомъ мѣлкимъ, подложена крашениной лазоревой.

«Да у пономарскихъ дверей образъ мѣстной Иоанна Предтечи, писанъ на золотѣ на глади; да по другую сторону пономарскихъ дверей образъ мѣстной Пречистые Богородицы Одигитріе съ Превѣчнымъ Младенцемъ, писанъ на золотѣ на глади, вѣнцы у Пречистые Богородицы и у Превѣчнаго Младенца сребрины басмени золочены на колоткахъ, а въ вѣнцахъ у Пречистые Богородицы камень красной великъ, а въ привѣсѣ крестъ мѣдной Распятіе Господне; у Превѣчнаго Младенца въ привѣсѣ гривна серебряна басмена золочена, а въ вѣнцахъ у Спасова образа мѣсто порожжє, а пелена камкасія черчатая опущена камкасію зеленої, крестъ камка бѣлая. Да образъ Петра Митрополита, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ на колоткѣ. Да образъ Пречистые Богородицы Одигитріе съ Превѣчнымъ Младенцемъ, въ кіотѣ въ аршинѣ, кіотъ рѣзь сквозная, обложена сребромъ, басменъ золоченъ на колоткѣ, вѣнецъ сребрянъ басменъ золоченъ; въ вѣнцахъ три камешка разныхъ цвѣтовъ; у Превѣчнаго Младенца въ вѣнцахъ два мѣста порожжіе, каменя нѣть; у Пречистые двѣ гривны, одна сребряна, басмена золочена, а другая мѣдная; да убрусъ да ожерелейцо и у Превѣчнаго Младенца ожерелейцо низаны жемчугомъ мѣлкимъ, а пелена камка трапчатая.

Слѣдуетъ сюда въ иконѣ эта икона онѣдѣль сидитъ въ вѣнцахъ (*).

Среднее табло иконостаса. (*)

«Да въ среднемъ таблѣ образовъ: дѣисусъ три иконы обложены сребромъ басмены золочены, вѣнцы обложены сребромъ сканью съ єииноты золочены; а у Спасова образа грифна сребряна сканное дѣло, въ ней два камешка разныхъ цвѣтовъ да жемчугъ; да пядница образъ Спасовъ обложенъ сребромъ басменъ золоченъ; да образъ Пречистые Богородицы Умиленіе обложенъ сребромъ басменъ золоченъ, вѣнецъ рѣзной сканью съ єииноты, золоченъ; да образъ же Пречистые Богородицы Умиленіе обложенъ сребромъ басменъ золоченъ, а вѣнецъ обложенъ сканью сребромъ—золоченъ, а въ вѣнцахъ пять камешковъ разныхъ цвѣтовъ; да образъ Спасовъ обложенъ сребромъ, басменъ золоченъ, а въ вѣнцахъ три камешка; да образъ Спасовъ стоящій, а въ подножіе Зосима и Саватій, обложенъ сребромъ сканью, золоченъ; да образъ Иванна Предтечи да Николая Чудотворца на одной цкѣ, обложенъ сребромъ, басменъ золоченъ; да образъ Иоанна же Предтечи а въ руцѣ на блюдѣ глава Иоанна Предтечи, обложенъ сребромъ золоченъ, а въ вѣнцахъ камешекъ да три жемчужка; да образъ Михайло Малеинъ да Алексѣй Человѣкъ Божій да преподобная Евдокія да преподобные Анны да святых мученицы Татіаны на одной цкѣ, во облацѣ Спасовъ образъ нерукотворенный, обложенъ сребромъ басмены золочены, вѣнцы невелички басмены золочены; да образъ Кирилъ чудотворецъ белоозерскій стоящій, обложенъ сребромъ, басменъ золоченъ, вѣнецъ золоченъ, а прикладу цата сребряна золочена сканное дѣло, да въ цатѣ три камешка; да образъ Николы Чудотворца, обложенъ сребромъ, басменъ золоченъ, въ наплечь Спась да Пречистая Богородица, да по полямъ двое святыхъ, обложены сребромъ басмены золочены; образъ Пречистые Богородицы Умиленіе, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ, вѣнецъ на колоткѣ басменъ золоченъ; да образъ Умиленіе же Пречистые Богородицы съ Превѣчнымъ Младенцемъ, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ съ трубами, вѣнецъ сребрянъ басменъ золоченъ на колоткѣ; да образъ Благовѣрный князь Феодоръ съ чады Ярославскій чудотворецъ, во облацѣ Спась, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ съ трубами, вѣнцы сребряны рѣзные золочены; да образъ Николы чудотворца, окладъ сребрянъ

(*) Это среднее табло надобно полагать между рядомъ мѣстныхъ образовъ и между вышеупомянутымъ дѣисусомъ.

басменъ золоченъ, вѣнецъ сребрянъ басменъ золоченъ на колоткѣ.

«У пономарскихъ дверей: образъ Срѣтеніе чудотворные иконы Владимирскіе въ кють, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ; у Спасова образа и у Пречистые Богородицы и у святыхъ восмь вѣнцовъ рѣзныхъ невеликіе золочены; да у Пречистые грифна сребряна рѣзная золочена, да у святыхъ три грифна маленкіе басмени золочены. Да образъ Святая мученица Парасковія нареченная Пятница, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ съ трубами, вѣнецъ сребрянъ басменъ золоченъ на колоткѣ, въ привѣсѣ грифна сребряна басмена золочена.

«Да образъ надъ пономарскими дверми Димитрея Прилуцкаго Чудотворца, обложенъ сребромъ басменъ золоченъ ветохъ, вѣнецъ сребрянъ басменъ золоченъ на колоткѣ, ветохъ. Да два образа въ кють пядницы: образъ Спасовъ обложенъ сребромъ басменъ золоченъ съ трубами, вѣнецъ золоченъ и грифны рѣзные золочены, въ вѣнцѣ и въ грифнѣ семь камешковъ разныхъ цвѣтовъ, а въ подножїи у Спаса четыре святители, а у нихъ четыре вѣнцы рѣзные невелички золочены, а въ верху надъ тѣмъ же образомъ въ томъ же кють писаны святые, обложены сребромъ басменымъ, надъ пими двадесять главъ невеличихъ, а кресты на нихъ мѣдные; а на другой цѣѣ — Принесеніе Нерукотвореннаго Образа, еже есть Убрусъ, обложенъ сребромъ золоченъ, у Спасова образа вѣнецъ невеликъ рѣзной золоченъ, а у Апостола вѣнецъ невеликъ рѣзной золоченъ, а въ верху святые надъ тѣмъ же образомъ обложены сребромъ басменнымъ золочены, а надъ ними невеликихъ девять главъ, на нихъ кресты мѣдные, а кють у образовъ створная рѣзная. Іѣsusъ въ кють писанъ ва золотѣ на глади со многими святыми, мѣлкое писмо, кють писанъ травной, на карунѣ Господь Саваоѳъ»... (За симъ слѣдуетъ въ описи изчисление иконъ на столмахъ храма и въ другихъ листахъ.)

Къ той же главѣ 6.

г) Вотчины и угодья Спасокаменного монастыря по описи 1670 года.

Въ вотчинахъ монастыря считалось въ 1670 году семь сель, четыре сельца и 98 деревень, съ семью въ седахъ церк-

вами и тремя мельницами. Вотчины эти находились въ следующихъ волостяхъ и съ слѣдующими тогдашними названіями:

въ Сямской волости,
въ Пуческой половинѣ.

Село Пука, или Покровское; въ немъ двѣ церкви: а) Покрова Богородицы и б) Иоанна Богослова. Подъ селомъ на рѣчкѣ Пучкѣ мельница, (двои жернова и толчей).
Деревни: Бережокъ. Шубино. Подозерное Большое. Подозерное Меньшое. Перхурьево, (Александрово тоже).

Село Воскресенское на Шомѣ; въ немъ двѣ церкви: а) Воскресенія Христова и б) Св. Великомучен. Георгія.

Деревни: Сокѣрка. Нестерово. Обухово. Бугрино. Сараево. Милово. Бологово.

Село Никольское въ Отводномъ; въ немъ двѣ церкви: а) Введенія Богоматери и б) Св. Николая Чудотворца.

Деревни: Горка Никольская. Филисово. Онтуфьево. Владыево. Колцыево. Микулино. Новое.

Сельцо Борисово на Прудѣ. Посыкино. Шагубино. Горка Минина. Петранино. Красково. Пригорода. Рязаново.

Ворожейкино. Починокъ. Острецово. Городокъ. Погорѣлка. Старое село. Федотово. Нагорское.

Прокунино. Фомкино. Нѣмцовъ починокъ. Канюково. Тенково. Головастово. Кувалино. Брюнинъ. Потрябино. Турутицыно. Шипилово.

Выкусиха. Ремениковъ починокъ. Филино. (Калиново тоже). Халезово.

Въ Лоскомской волости:

Село Дуравино: въ немъ двѣ церкви: а) Иліи Пророка и б) Флора и Лавра.

Деревни: Терехово. Грибашинъ починокъ. Виниково. Охлопковъ починокъ. Костино. Иконниково. Пипалино. Мытцовъ починокъ.
въ Задозерской половинѣ:

Сельцо Вечеслово
Деревни: Гридинское. Волосово. Сенино. Пантелеево. Кожевнико.

ВЪ УТОЧИНСКОЙ ВОЛОСТИ:

Село Дупленово; въ немъ церкви Космы и Даміана.
Подъ селомъ на р. Кихте двѣ мельницы (двои жернова и
толчей.)

Деревни. Деревенька, (Болдинское тожъ). Селища.
Сопотино. Шевцовъ. Сыроѣшкино. Зыково. Бе-
зопишево, (Боково тожъ). Кинозерово. Бояр-
ское. Подольное. Рудино. Новое.

ВЪ БОХТЮЖСКОЙ ВОЛОСТИ:

Село Святая Лука; въ немъ двѣ церкви: а) Николая
Чудотворца и б) Срѣтенія Господня.

Деревни: Прилукъ. Кузнецово. Зубарево. Ли-
никово. Верхотина—Карпова. Власьево.
Шахотино. Кочеватинъ. Крыжево. Стребы-
ковской починокъ. Верхотина—Вѣсова.
Шелпины озерка.

ВЪ КОРНСКОЙ ВОЛОСТИ:

въ Воскресенской ТРЕТИ:

Сельцо Криушево, на рѣчкѣ Кубеницѣ.

Деревни: Лебзово. Кокошиница. Шилово. Ва-
сильевская.

Сельцо Ивановское.

ВЪ ГРИБДОВСКОЙ ВОЛОСТИ:

Деревни: Борщово. Колебино. Бурцово. Лагирево.

въ ЗАСОДИМСКОЙ ВОЛОСТИ:

Село Воздвиженское; въ немъ двѣ церкви: а) Крестовозд-
виженская и б) Св. Николая Чудотворца.

Деревни: Зарѣчье. Заболотье. Дементьево. Де-
ревенька.

(Продолженіе впередъ.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:

СБОРНИКЪ

ПРАВИЛЬ

ПОДРОБНѢЙШИХЪ ПРОГРАММЪ

ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ ВО ВСѢ УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНИЯ

въ 1871-- 1872 г.

съ объясненіемъ цѣнъ учебныхъ книгъ и пособій, и съ путеводителемъ, содержащимъ важныя сѣдѣнія въ учебновоспитательномъ отношеніи (какъ-то адресы учеб. заведеній, свѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, о результатахъ послѣднихъ приемныхъ испытаній и т. п.),

составленный на основаніи послѣднихъ, сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній.

составленъ НИКОЛАЕВЫМЪ.

СОДЕРЖАНИЕ:

1. Духовно-учебные заведения.

1. Правила объ ученикахъ Семинарій.

Вступительная программа въ Семинаріи.

Программа учебного курса Семинарій.

Способъ и условія испытанія лицъ ищущихъ званія студента Семинаріи.

2. Правила о студентахъ Академій.

Правила объ учебномъ курсѣ въ Академіи, испытанияхъ и ученыхъ степеняхъ.

ІІ. Гражданскія общеборзательныя учебныя заведенія.

3. Правила объ ученикахъ Гимназій.

Программы для поступленія во всѣ классы Гимназій классической и реальной.

4. Педагогическіе Курсы при гимназіяхъ для приготовленія учителей въ начальныя народныя училища.

5. Молодечненская Учительская Семинарія.

6. Лазаревскій Институтъ Восточныхъ Языковъ.

7. Приготовительный Классъ Императорскаго Училища Правовѣдѣнія.

Императорское Училище Правовѣдѣнія.

8. Лицей Цесаревича Николая.

9. Императорскій Александровскій Лицей.

10. Нѣжинскій Лицей Князя Безбородко.

11. Правила для производства испытанія учениковъ VII класса гимназій СПБ. учебнаго округа, а вмѣстѣ съ ними и постороннихъ молодыхъ людей, желающихъ получить удостовѣреніе въ знаніи предметовъ полнаго гимназическаго курса.

12. Демидовскій Ярославскій Юридическій Лицей.

13. Императорскій Историко-Филологическій Институтъ.

14. Правила о студентахъ Императорскаго Московскаго Университета.

Подробнѣйшія программы для испытанія учениковъ VII класса гимназій и стороннихъ молодыхъ людей, желающихъ поступить въ студенты Московскаго Университета.

15. Правила о студентахъ Императорскаго Петербургскаго Университета.

16. — — — — — Киевскаго.

17. — — — — — Казанскаго.

18. — — — — — Харьковскаго.

19. — — — — — Новороссійскаго.

20. — — — — — Варшавскаго.

21. — — — — — Дерптскаго.

ІІІ. Гражданскія специальнно-учебныя заведенія.

22. Школа Садоводства (въ Москвѣ).

23. Телеграфная Школа (въ Спб.).

24. Московская Земледѣльческая Школа.

25. Земледѣльческія училища.

26. Уманское Училище Земледѣлія и Садоводства.
27. Фелдшерская Школа Москов. Воспитательного Дома.
28. Горыгорецкіе Землемѣро-Таксаторскіе Классы.
29. Москов. Землемѣро-Таксатор. Классы.
30. Правила объ ученикахъ Училища Живописи, Ваянія и Зодчества (въ Москвѣ).
- Программы учебнаго курса Училища.
31. Строгановское Училище Техническаго Рисованія.
32. Александровское Техническое Училище (въ Череповцѣ).
33. Рижско-Политехническая Школа.
34. Николаевская Ремесленная Школа.
35. Консерваторія при Рос. Москов. Музыкальномъ Обществѣ.
Программы учебнаго курса Консерваторіи.
36. Петербургская Консерваторія Рус. Музык. Общества.
37. Правила о воспитанникахъ Московскаго Коммерческаго Училища.
Программа вступительного экзамена въ Ком. Училище.
38. Петербургское Коммерческое Училище.
39. Одесское Коммерческое Училище.
40. Школа Межевыхъ Топографовъ.
41. Правила о воспитанникахъ Константинов. Межеваго Института.
Программы учебнаго курса Института.
42. Лисинское Лѣсное Училище.
43. Лодзинское Высшее Ремесленное Училище.
44. Институтъ Сельскаго Хозяйства и Лѣсоводства въ Новой Александріи.
45. Строительное Училище Главнаго Управлениія Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій.
Программы для поступленія въ Строительное Училище.
- Правила выпускнаго экзамена въ Институтъ Корпуса Инженеровъ Путей Сообщенія или въ Строительномъ Училищѣ.
46. Московская Практическая Академія Коммерчес. Наукъ.
Программы приемнаго экзамена въ Академію.
47. Императорское Московское Техническое Училище.
Программы учебнаго курса Техническаго Училища.
48. Правила объ ученикахъ и вольнослушателяхъ Императорской Академіи Художествъ.
Программы вступительного экзамена въ И. Академіи Художествъ.

49. Петровская Земледельческая и Лесная Академія.
50. Земледельческий Институтъ.
51. Горный Институтъ.
52. Технологический Институтъ.
53. Институтъ Инженеровъ Путей Сообщенія.

IV. Военно-учебные заведения.

а) Сухопутного Вѣдомства.

54. Военные Начальные Школы.
55. Специальная Школы Артиллерийского Вѣдомства.
56. Военно-чертежная Школа.
57. Училище Военныхъ Топографовъ.
58. Военно-фельшерская Школы.
59. Военная Прогимназія.
Программы учебного курса военныхъ Прогимназій.
60. Приготовительный Цансіонъ при Николаевскомъ Кавалерийскомъ Училищѣ.
Программы учебного курса Цансіона.
61. Военная Гимназія.
Программа учебного курса Гимназій.
62. Педагогические Военные Курсы.
63. Учительская Семинарія Военного Вѣдомства.
64. Военные Училища.
Программа вступительного экзамена въ Военные Училища.
65. Николаевское Инженерное Училище.
Программа приемного экзамена въ младший классъ Училища.
66. Михайловское Артиллерийское Училище.
67. Правила объ Юнкерскихъ Училищахъ.
Программа вступительного экзамена въ Училища.
Программа учебного курса Училищъ.
68. Николаевское Училище Гвардейскихъ Юнкеровъ.
69. Военно-юридическое Училище.
70. Нажескій Его Императорскаго Величества Корпусъ.
71. Военно-Юридическая Академія.
Программа приемного экзамена въ Академію.
Правила о правахъ и преимуществахъ офицеровъ флота слушающихъ курсъ наукъ въ В. Ю. Академіи.
72. Императорская Медико-Хирургическая Академія.
73. Николаевская Инженерная и Михайловская Артилле-

рійская Академія.

74. Академія Генерального Штаба.

б) Морского. Въдомства.

75. Морское Училище.

76. Инженерное училище.

77. Штурманское Училище.

Прибавленія и особыя примѣчанія.

ОТЪ СОСТАВИТЕЛЯ.

Потребность въ сборниکѣ, въ родѣ предлагаемаго, несомнѣнна. Курсъ многихъ учебныхъ заведеній такъ обширнъ и разнообразенъ, а Россія такъ велика, что вѣтъ возможности для нуждающихся самимъ приобрѣсти достовѣрныя и обстоятельный свѣдѣнія объ этомъ курсѣ. Доселѣ издававшіеся сборники, состоя большою частию изъ голаго перечня предметовъ, программъ требуемыхъ, изъ общаго формальнаго опредѣленія объема учебнаго курса заведеній, только на половину вели къ цѣли. Исходя же изъ той мысли, что въ видахъ возможно—полного успѣха въ ВЫБОРѣ заведеній и въ ПРИГОТОВЛЕНИИ въ эти заведенія, особенно отдаленныхъ, и самыя подробности учебной программы должны быть извѣстны, составитель сборника не пренебрѣгъ ни одною подробностію, хотя сколько нибудь облегчающею возможность достижениія цѣли—поступлениія въ ученическія заведенія.—Составитель сборника позволилъ себѣ сокращаться только относительно гражданскихъ гимназій и военныхъ академій: Артиллерійской, Инженерной и Генерального Штаба, какъ по доступности первыхъ заведеній и разнообразью въ подробностяхъ ихъ программъ, такъ по исключительному высокому положенію послѣдніихъ заведеній. За то составитель сборника далъ обширное мѣсто многимъ другимъ, впервые появляющимся въ подобнаго рода изданіи, не маловажнымъ справочнымъ свѣдѣніямъ относительно учебныхъ заведеній, свѣдѣніямъ, имѣющимъ навести на многія соображенія лицъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ собственнаго или постороннаго образования. Наконецъ, въ отличие настоящаго сборника отъ прежнихъ, можно указать на большее (77)* чило учебныхъ заведеній, занесенныхъ въ сборникъ—изъ нихъ самыя популярныя, какъ то Университеты и Академія Медико-Хирургическая—приведены во всей доступной полнотѣ.

Въ видахъ удешевленія изданія безъ ущерба полноты въ содержаніи, составитель счелъ чуждымъ, гдѣ только можно было, прибѣгать къ сокращенному и большою частию сплошному способу печатанія, иначе вмѣсто 25-ти ПЕЧАТНЫХЪ НАСТОЯЩИХЪ листовъ, сборникъ вышелъ бы ии какъ не менѣе 40 ЛИСТОВЪ, что значительно бы увеличило цѣнность сборника. Въ этихъ-же видахъ издатель счелъ болѣе удобнымъ—правила программы женскихъ и частныхъ учебныхъ заведеній равно—специальныхъ испытаний издать особымъ сборникомъ съ отдѣльною цѣною.

(*) Въ извѣстномъ намъ сборниکѣ (при магазинѣ Черкесова) за прошлой годъ приведено не болѣе 50 заведеній.

Въ непродолжительномъ времени поступить въ,
продажу:

СИСТЕМАТИЧЕСКИЙ ПАРАЛЛЕЛЬНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

ко всѣмъ духовнымъ журналамъ,
и
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
съ ПЕРВАГО ГОДА ИХЪ ИЗДАНІЯ ПО 1871 ГОДЪ
съ обозначеніемъ, извлеченныхъ изъ свѣт-
скихъ періодическихъ издашій и книжныхъ
сборниковъ, критическихъ статей, рецен-
зій и бібліографическихъ замѣтокъ на
статьи, поименованныя въ Указателѣ.

Съ требованіями на СБОРНИКЪ, можно обращаться во
всѣ книжные магазины и на имя Преподавателя Воронеж.
Семинаріи Алексѣя Ив. Николаева—въ г. Воронежѣ. Требую-
щимъ отъ г. Николаева 100 эк.—уступка 30%, выписываю-
щимъ не менѣе 50 эк.—уступка 25%.

Цѣна 1 р. 50. К. СЪ ПЕРЕС.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ТРЕТЬЕЙ КНИЖКИ

МІРСКАГО ВѢСТНИКА.

Стран.

- Отд. I. Свѣтлое Воскресеніе (съ 1 рис.). Св. Б. Страховъ 1.
Житіе пустынника и затворника старца Серафима
(съ 1 рис.). Св. И. Половцовъ 6.
Отд. II. О причинахъ недоимокъ у крестьянъ по окладнымъ
сборамъ. В. Желнобобовъ 42.
Отд. III. Кавказъ, завоеваніе его и подвиги Кавказцевъ (съ

2 рис.). Ю. Марковъ	47.
Объ огородничествѣ. И. Сертьевъ	65.
Отд. IV. Тарасъ Бульба. (Изъ повѣсти Н. В. Гоголя)	74.
Отд. V. Разныя извѣстія.	
Заключеніе мира между Германіей и Франціей— Возстановленіе правъ Россіи, на Черномъ морѣ.— Ремесленныя училища въ Екатеринославской губер- ніи.—Странствующая школа.—Заботы новгородскаго земства о благосостояніи крестьянъ.—Мѣры въ улучшеннѣ рабочихъ лошадей.—Выставка русскихъ рукодѣлій въ Петербургѣ.—Славянскій базаръ въ Москвѣ.	116.
Списокъ книжекъ для школьн.	III
Списокъ подписчиковъ на журналъ.	V.

Къ этой книжкѣ приложены слѣдующіе рисунки: 1) Календарійскій монастырь (на Аѳонѣ).—2) Блаженная кончина преподобнаго о. Серафима.—3) Городъ Петровскъ (на Кавказѣ). 4) Крѣпость Петровскъ на Кавказѣ.

При этой книжкѣ подписчикамъ на журналъ: «Мірской Вѣстникъ» прилагается, согласно условію бесплатно, изображеніе преподобнаго отца нашего Иоанна Лѣтвичника и краткое изложеніе житія сего святаго.

НОВОЕ ЧЕТВЕРТОЕ ИЗЯЩНОЕ ИЗДАНІЕ:

КІЕВЪ,

его святыни, древности, достопамятности

и

свѣдѣнія необходимыя для его почитателей и путе-
шественниковъ.

СОЧИНЕНИЕ Н. М. СЕМЕНТОВСКАГО.

Книга украшена 55 политипажами, собственно для этого изданія гравированными за границею, съ фотографіей и планами пещеръ и планомъ г. Киева.

Политипажи изображаютъ: Крещатикскій памятникъ. Памятникъ св. Владимира. Десятинная церковь. Гривна Ярослава. Древняя золотая серыга. Другая серыга. Злато-верхомихайловскій монастырь. Сѣнь и гробница, въ коей почиваютъ

моши Великомученицы Варвары. Церковь Андрея Первозванного. Софийский соборъ. Гробница В. К. Ярослава. Мозаика Софийского собора 1035 г. Богоматерь на нерушимой стѣнѣ. Прядущая Богоматерь. Архангель Гавриилъ. Фресьи: Богоматерь у кладязя. Св. Николай. Пр. Иона. Пр. Меркурий, воинъ. Пр. Даміянъ, столпникъ. Пр. Стефанъ, діаконъ. Пр. Пелагея. Пораженіе медвѣда. Пораженіе вепря. Пораженіе чудовища. Человѣкъ, несущій часть вепря. Музыканты, плясуны и кудесники. Тигръ, пожирающій змія чудовища. Соколь, нападающій на зайца. Лось съ отрубленной ногой. Скрипачъ. Ирининскій памятникъ. Развалины златыхъ вратъ. Аскольдова могила. Самая древняя церковь въ Киевѣ и Россіи—Спасъ на Берестовѣ. Дальнія пещеры. Близкія пещеры. Внутренность пещеръ: Гробница пр. Антонія. Гробъ пр. Нестора лѣтописца. Пр. Іоаннъ многострадальный. Крестъ XI вѣка Марка гробокопателя. Пещерная трапеза св. отцовъ. Внутренность пещеръ XI вѣка, открытой въ 1853 г. Гробъ Ивана пещерника. Великая церковь Лавры. Чудотворная икона Успенія Богоматери (первая святыня кіево-печерской Лавры). Святые врата Лавры и Троицкая церковь. Видъ Лавры и ея колокольни. Домъ митрополита и лаврская гостинница. Выдубицкій монастырь Виды подола: Церковь Успенія, Контрактовый домъ, Братскій монастырь и Духовная Академія. Гостинный дворъ. Дума. Цер. Николая Доброго. Цер. Покрова Богородицы. Флоровскій монастырь и церковь Казанской Богоматери. Замковая гора (Киїлевка). Олегова могила или Щекавица. Цѣпной мостъ.

Въ этомъ сочиненіи особо подробно описаны кіевскія пещеры, съ жизнеописаніемъ почивающихъ въ нихъ угодниковъ, вся вообще святыни и древности Кієва, и сообщены всѣ нужные и замѣчательныя свѣдѣнія для поклонниковъ и путешественниковъ.

Книга напечатана въ большую 8 долю листа, убористымъ новымъ шрифтомъ и заключаетъ болѣе 20 листовъ.

Цѣна за ЭКЗЕМПЛЯРЬ—2 руб. въ шагреневомъ переплѣтѣ 2 р. 50 коп. За ПЕРЕСЫЛКУ: прилагается 25 коп. Книгопродающимъ уступки 20 проц.

Съ требованіемъ обращаться въ КІЕВЪ, въ Контору типографіи Сементовскаго.—2.

Бібліотека Університету імені Івана Франка
Івано-Франківського національного університету

Содержание:

1. Слово въ день торжественаго воспоминанія спасенія жизни благочестивѣшаго ГОСУДАРЯ нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, 4-го Апрѣля 1866 года.
Протоіер. Н. Пухидинскоѧ.—2) Извлеченіе изъ всеподданнѣшаго отчета Оберъ-прокурора Святѣшаго Синода за 1869 годъ. (продолженіе) — 3) Нѣчто объ эмеритальной кассѣ (изъ Донск. Еп. Вѣд.) — 4) Приложенія къ Описанію Спасокаменскаго, монастыря (продолженіе) Н. Суворова.— 5) Объявленій.

* * *

Редакторъ, ректоръ семинарии,

Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Апрѣля 14 дня 1871 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.